

## ЖИЗНЕОПИСАНИЕ ДУБНОВА ЯКОВА СЕМЕНОВИЧА

Родился 30. XI. 1887 в г. Мстиславле Могилевской губернии в семье литератора, впоследствии историка, С. М. Дубнова. В 1891 г. семья переехала в Одессу, где я в 1902 г. поступил в классическую гимназию. В 1906 году окончил ее и поступил на физ.-мат. факультет Новороссийского (Одесского) университета, где специализировался по математике, главным образом под руководством профессоров В. Ф. Кагана и С. О. Шатуновского. В 1910 г. получил серебряную медаль за сочинение на тему, предложенную факультетом. В том же году, за участие в студенческих антиправительственных выступлениях был исключен из университета, отбыл  $1\frac{1}{2}$  месяца тюремного заключения и был выслан в Вильно под надзор полиции. В 1913 г. получил разрешение временно вернуться в Одессу для сдачи экстерном гос. экзаменов, получил диплом первой степени и снова был выслан в административном порядке из Одессы. В результате недосмотра полиции, мне удалось в 1914 г. поселиться в Москве, где я с небольшими перерывами живу поныне. В июне 1914 г. начал преподавание математики на частных общеобразовательных курсах. С начала 1918 г., продолжая преподавание, был консультантом Отдела реформы школы Наркомпроса и участвовал в составлении первых вариантов программ по математике для единой трудовой школы. В 1919–20 гг. провел год в Спас-Деменске Калужской губернии, где преподавал математику в средней школе. В начале 1920 г. вернулся в Москву и преподавал математику на рабфаке Московского государственного университета вплоть до 1923 г. С 1921 г. начал преподавание высшей математики в Московском электротехническом институте связи, позже преобразованном в энергетический факультет Московского высшего технического училища. В этом вузе я преподавал до 1929 г., последние два года в должности доцента. С 1923 по 1928 г. проходил аспирантуру в МГУ, завершившуюся диссертацией «Теория прямолинейных конгруенций»; после установления ученых степеней получил за эту диссертацию степень кандидата физ.-мат. наук. С 1923 по 1937 г. преподавал математику в педагогическом факультете 2-го МГУ, после преобразованном в Московский государственный педагогический институт им. В. И. Ленина. В этом вузе в 1930 г. я был утвержден постановлением ГУС'а (Государственного Ученого Совета) и. о. профессора. С 1928 по 1952 г. работал в Московском государственном университете, где в 1931 г. постановлением ГУС'а был назначен действительным членом научно-исследовательского института математики и механики (НИИММ МГУ) с окладом профессора. По представлению этого института, ВАК Наркомпроса присвоил мне 1. II. 1936 г. ученую степень доктора физ.-мат. наук без защиты диссертации и ученое звание действительного члена НИИММ МГУ.

С утверждением кафедр, состоял профессором кафедры дифференциальной геометрии по Х.1948 г., когда по сокращению штата кафедры был переведен на должность старшего научного сотрудника НИИММ МГУ, однако, оставаясь в кафедре дифференциальной геометрии, продолжая преподавание на почасовой оплате. Ввиду упразднения звания действительного члена НИИ, ученый совет механико-математического факультета МГУ в закрытом голосовании представил меня к званию профессора, а Ученый Совет МГУ утвердил это избрание и передал в ВАК МВО. Однако, эта комиссия не приняла дела к рассмотрению на том формальном основании, что в кафедре дифференциальной геометрии отсутствует профессорская вакансия. В начале 1952 г. в НИИММ МГУ была упразднена должность старшего научного сотрудника и на этом прервалась моя работа в МГУ.

По совместительству с этой работой, после прекращения преподавания в Московском государственном пединституте, я работал в ряде учреждений педагогического уклона: 1) в Загорском учительском институте (зав. каф. математики в 1940–41 гг.), 2) в Московском городском институте усовершенствования учителей (лектор в 1938–39 гг. и в 1947–49 гг.), 3) в научно-исследовательском институте методики преподавания Академии педагогических наук (старший научный сотрудник в 1946–48 гг.) и др.

Семейные обстоятельства: жена, врач Б. А. Дубнова, кандидат наук, была репрессирована в 1936 г., ныне находится на поселении в Коми АССР, проживает в Княжпогосте. Две замужние дочери, преподавательницы математики и физики, проживают в Москве, из них младшая со своей семьей — при мне. В ноябре 1941 г. я был вместе с этой дочерью эвакуирован Московским государственным университетом (где во время войны работал без перерывов) сначала в Ашхабад, затем в Свердловск, в июне 1943 г. реэвакуирован.

Общественная работа: работал в профсоюзных органах. В частности, в 1919–20 гг. был председателем Районного бюро союза работников просвещения в г. Спас-Деменске; в 1934 г. — председателем бюро секции научных работников в НИИММ МГУ. Ныне состою выборным членом бюро школьной секции Московского математического общества.

Под моим руководством проходили аспирантуру и защитили кандидатские диссертации 7 человек (один из них ныне — доктор). Кроме того, ко мне в разное время были прикомандированы 5 человек из провинции; из них 4 человека защитили кандидатские диссертации, один подготовил ее. Мною опубликовано 27 научных работ [...], 3 учебника для высшей школы (из них один в 10 изданиях, второй в 4-х), 4 статьи по вопросам методики преподавания, несколько десятков статей в старом и новом издании БСЭ.

## ДИПЛОМ

Предъявитель сего, бывший студент физико-математического факультета ИМПЕРАТОРСКОГО Новороссийского Университета, Дубнов Хаим-Яков Симонович, сын мещанина, вероисповедания иудейского, в бытность студентом этого факультета подвергался полукурсовому испытанию, на котором оказал следующие успехи: по аналитической геометрии (I и II ч.ч.) — *весьма удовлетворительные*; по высшей алгебре — *весьма удовлетворительные*; по введению в анализ — *весьма удовлетворительные*; по началам теории определителей — *весьма удовлетворительные*; по началам теории чисел — *весьма удовлетворительные*. С разрешения Министерства Народного Просвещения от 15 сентября 1912 года, за №36156, подвергался в сентябре и октябре того же года испытанию в качестве экстерна в Физико-Математической испытательной комиссии при названном Университете, по отделению математических наук, при чем оказал следующие успехи: на письменном испытании: по математике (I и II ч.ч.) — *весьма удовлетворительные*; на устных испытаниях: по дифференциальному исчислению (I и II ч.ч.) — *весьма удовлетворительные*; по интегральному исчислению (I и II ч.ч.) — *весьма удовлетворительные*; по физике (I и II ч.ч.) — *весьма удовлетворительные*; по химии — *удовлетворительные*; по механике — *весьма удовлетворительные*; по математике (интегрирование уравнений, определенные интегралы, вариационное исчисление, исчисление конечных разностей) — *весьма удовлетворительные*, по астрономии — *удовлетворительные*, по физической географии с метеорологией — *весьма удовлетворительные*; по дифференциальной геометрии — *весьма удовлетворительные*; по теории чисел — *весьма удовлетворительные*.